



nitményeket, Ratiából elűztük az ellenséget. Már az expedíciós hadtest 1916 augusztusi előnyomulásánál is megállapítottuk, hogy az ellenség Romaninál, jól megerősített állásokban várja a törökök előnyomulását és tetemes erősítéseket von össze. E hírek megfeleltek a valóságnak. Az angoloknak nagyszámú gyalogosi csapatjuk volt: gyalogositott lovas-tömegek, számos gépfegyverű és ausztráliai hegyigyalogságuk. E tulerő elől expedíciós hadestünk szakadatlan hátrvédharcok közben visszavonult.

Valamennyi támadásban, amelyet az angol állások ellen indítottunk, az osztrák és magyar tüzérség a legintenzívebb módon vett részt. Gyakran a gyalogság közelében állították fel és így nemcsak az ellenséges tüzérséget, hanem jól megerősített gyalogsági állásokat, beépített gépfegyvereket, drótkadályokat, de az ellenséges tartalékokat és megfigyelőket is hatásos tűz alá fogta. A visszavonulásnál pedig első sorban a mi tüzérségünk hatásos tüzelése fogta fel ellenfeleink utánunk nyomuló tömegét. A foglyok és beduinok vallomása szerint az ellenfél veszteségei, különösen tisztekben, igen nagyok voltak. Csakhamar le is mondott üldözésünkről és 1916 augusztus 15-én a nem láttunk ellenséget. Bir el Abd és Mozar tájékán legénységünk sokat szenvedett a rossz víz miatt és súlyos bébetegségekbe esett. 11 koleraesetet állapítottak meg, négy halálosan végződött, 60 emberünk vérhasban vagy lázas béthuruban betegedett meg, egy emberünk hastífuszban halt. A kimerültségnek nagy része lehetett ezekben a betegségekben.

A török hadságok segítségével végül sikerült útegeink legénységének az otthonhoz hasonló élelmet, egyebek között marhahúst szerezni. Az osztrák és magyar útegeink következtében sokkal kedvezőbb helyzetben volt a németeknél, akiknél, bizonyára a megszokott táplálkozás hiánya folytán, a tisztek és a legénység 25 százaléka megbetegedett. Osztrácyunknak ezentúl tehát jó élelmezésben volt része és kétségkívül ennek köszönhető, hogy legénységünk csakhamar kiheverte fáradalmait és az újabb fátalakat már jól tűrte. Tüzérségi lözzerünk bőven volt és nem romlott meg az egész idő alatt. Csak éppen egy pár lözzerládánk repedt fel, ami a nagy szárazságnak tulajdonítható. Tarackjaink sem adtak okot panaszra, a homokpántok különösen beváltak. Az is igen helyes intézkedésnek bizonyult, hogy nagy tisztai és legénységi létszámot osztottak be útegeinkhez. A török tevehajcsárokat alosztályaink maguk élelmezték; ezek az emberek rendkívül kevéssel beérik és úgy megszerel-

tek bennünket, hogy el sem akarnak hagyni tőlünk.

Az osztrák és magyar tarackútegek a távol keleten nemcsak kivették részüket minden akcióból, hanem meg is szerették magukat a török hadsereggel és a török néppel. Ezt mindenki elismeri. Hogy mily sokra becsülik tüzérségünk teljesítményeit, mutatja, hogy Kisázsia nyugati partjának egy szakaszán és Karaburnunál is osztrák és magyar tüzérszettek tüzérségi parancsnokok és egyúttal a védelmi szakasz parancsnoka is. Útegeink megérdemlik ezt a megbecsülést, mert tökéletesen megfeleltek rendeltetésüknek, a mely abban állott, hogy a Mytilene szigetétől délre kirkáló angol hadihajókat (monitorokat és torpedónaszádókat), amelyek naponta lövik a karaburnui és phokiai térséget, lehetőleg távol tartásák. Amióta az angolokat Köszten szigetéről elűzték, az angol repülő Szmirna városát is elkerülik. Pedig, amikor még repülőtelepük volt azon a szigeten, néha oly hevesen támadtak, hogy például egy szállítóegységünk legénysége egy angol repülőgépet gépfegyvertűze és bombái elől csak úgy meneküthetett, hogy leugrált a fedélzetről a tengerbe és uszva menekült a közeli part felé. Jelenleg csak tüzérségi tevékenységük irányítására használják repülőiket a az angolok és csakugyan meglehetősen pontosan lövik azokat a helyeket, ahol parti útegeinket sejtik.

## Anglia rosszul számított

Anglia egész világbirodamának megszerzésére nem volt kénytelen összesen annyi áldozatot hozni, mint amennyijébe neki már eddig is ez a háború került.

Az öregebb Pitt annak idején bejelentette a parlamentben, hogy Kanada meghódítása nem került többé 1500 angol katona életébe. — A Plassey mellett vívott ütközetben, mely az angoloknak Bengáliát szerezte meg, 20 ezer és 52 színes angol katona esett el. — A wadawashi ütközetben, melyben az angolok megverték a franciákat, s ezzel megszerették Indiát és Madrast, 90 angol és 69 színes katonát vesztett Cootes, az angol csapaok fővezére. — A napoleoni háborúkban az angolok vesztesége nem tett ki összesen 20 000 embert. — A krími háboruban 2755, s a bur háboruban 5256 angol katona esett el.

Elenyésző számok ezek a mai veszteségekhez képest. Hiszen sir John Hamilton, aki a Dardanellák ostromát vezette, elpanaszolta, hogy 100.000 angol katonát vesztett el hiába; a Times tavaly márciusig 27.110 angol tisztnek és 574.750 angol katonának elesését siratta el, s ehhez hozzá kell számítani a Somme menti angol offenzíva áldozatait, amelyeknek száma 12.588 tiszt és 81.226 katona. Ha mindent összeszámítunk, több mint egymillió ember az angolok vesztesége.

Még aránytalanabb, amennyit a régi tengeri ütközetekhez képest az angol flotta vesztett. Mikor az angol flotta Abukirnál megsemmisítette a francia hadihajókat, s ezzel lehetett tette, hogy Napoleon hadserege visszaterjen Egyiptomból, ez a győzelem az angoloknak 218 halottjukba és 678 sebesültjükbe került. A még ehatározóbb trafalgar győzelmet Nelson 449 angol katona élete árán vívta ki. De már a skagerraki ütközetben tavaly májusban 7—8000 volt az elpusztult angolok száma és ehhez még hozzá kell számítani 1000 em-

bert, akik utóbb haltak meg a sebesüléseik következtében.

Ezek a számok mutatják, mennyire nem volt tisztában Anglia azzal, mire vállalkozik, mikor beleavatkozott ebbe a háborúba.

## HIREK.

— A 26—45 évesek sorozása Debreczenben. A m. kir. honvédelmi miniszter elrendelte az 1872. évtől 1891. évig bezárólag terjedő időben született összes népfőkelésre kötelezettek bemutató szemléjét, mely a következő napokon fog a városunkban tartózkodó népfőkelők kötelezettekkel megtartani:

Március hó 4-én a máv. műhelyben alkalmazott népfőkelők;

március hó 5-én debreczeni illetőségű 1891., 1890., 1889. és 1888. évi születésű népfőkelők;

március hó 6-án debreczeni illetőségű 1887., 1886., 1885. és 1884. évi születésű népfőkelők;

március hó 7-én debreczeni illetőségű 1883., 1882., 1881. és 1880. évi születésű népfőkelők;

március 8-án debreczeni illetőségű 1879., 1878., 1877. és 1876. évi születésűek;

március 9-én debreczeni illetőségű 1875., 1874., 1873. és 1872. évi születésűek;

március 10-én idegen illetőségű 1891., 1890., 1889. és 1888. évi születésűek;

március 12-én idegen illetőségű 1887., 1886., 1885. és 1884. évi születésűek;

március 13-án idegen illetőségű 1883., 1882., 1881. és 1880. évi születésűek;

március 14-én 1879., 1878., 1877. és 1876. évi születésű idegen illetőségű népfőkelők;

március hó 15-ikén idegen illetőségű 1875., 1874., 1873. és 1872. évi születésű népfőkelők;

március hó 16-án az eddigi szemlékről elmaradt népfőkelők.

— Arany János-ünnepély. Az „Egyetértés” kulturregyesület, mint az ünnepély rendezője, nagy buzgalommal állította össze az ünnepélyes Arany-est műsorát, amelyen országosan ismert dalárdája Mácsay Sándor vezényletével Arany-dalokat, — zenekara Arany-moivum zenedarabokat ad elő. Vöith György Arany János költészetéről tart felolvasást; az ünnepély többi száma pedig a nagy költő alkotásainak legszebb gyöngyszemeit mutatja be. Az Arany-est érdekessége lesz, hogy Aristo-

# APOLLO

Zárva.

# URANIA

Zárva.

phanes világhírű darabja „Lysistrata” ez este először kerül színre magyar színpadon Arany János klasszikus és egyetlen fordításában. Az ünnepély március 4-én délután 5 órakor lesz a Katona-Olthonban, az idegenben lévő magyar Katona-Olthonok javára.

— **Lótulajdonosok figyelmébe.** A m. kir. honvédelmi miniszternek f. évi február hó 13-án kelt 26024. számú rendelete alapján értesíti a katonai ügyosztály a lótulajdonosokat, hogy a négy éven alól maradt lovak, illetve csikóknak a ló bemutatászemle mentességét állatorvosi bizonyítvánnyal kell beigazolni. Felhívja ennél fogva a katonai ügyosztály a lótulajdonosokat, hogy a négy éven alóli lovak, illetve csikók szemlementességi igényére vonatkozó állatorvosi bizonyítványt már most szerezzék be, s a beszerzett bizonyítványt a fenti miniszteri rendelet értelmében a tényleg elővezetendő lovakkal együtt a lóosztályozó bizottságnak mutassák be, mert különben összes lovaikat — tekintet nélkül a lovak életkorára — elővezetni kötelesek.

— **A nagyközönség és a fémbeszolgáltatás.** Több alkalommal beszámoltunk arról, hogy a municiógyártás fokozottabb tempója miatt sor fog kerülni a fémkészletek gyorsabb mobilizálására is. A nagyközönség, gyárak és iparvállalatok stb. érdekében szükségesnek tartottuk, hogy illetékes helyen érdeklődjünk az akció részletei iránt. Mint most halljuk a honvédelmiügyi miniszteriumban megállapodás történt aziránt, hogy egyelőre egy egészen rövid terminus engedélyeztetik a beszolgáltatásra kötelezett fémek beváltására. Azután szigorú rendelkezések lépnek életbe és azonkívül, hogy elkobozzák a fémeket, még szigorú büntetést kap az, aki a törvény rendelkezéseinek nem tesz eleget. Az ellenőrző bizottságok a legszigorúbb hatáskörrel lesznek felruházva s ott ahol ilyen készleteket találnak rögtön elkobozzák. Több helyen már meg is kezdték a működésüket az ellenőrzőbizottságok, így Pozsonyban, Makón, azonkívül a fővárosban is. Egyes helyeken meglepő eredménnyel járt az ellenőrzési szemle. Így néhány közismert családnál ott találtak az összes beszolgáltatásra kötelezett fémeket. A rövid ideig tartó önkéntes fémbeszolgáltatás idejére kinevezett hivatalos fémbeváltóhelyek névsorát a legközelebbi időben nyilvánosságra fogjuk hozni, hogy a közönség idejében beszolgáltathassa fémkészletét. Szigorúan büntetettik az illetéktelen fémkereskedeleme is, amely azonban egyre szűkebb korlátok közé szorult, mert a hatóságok utasították szigorú büntetésekkel sújtani az ilyen illegitim üzletkötéseket.

— **Halálozások.** A mai nap foljantán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Karika Juliánna ref. 16 éves, Kun Róza ref. 15 éves, özv. Szilágyi Józsefné ref. 83 éves, Seres Károlyné ref. 37 éves, Csernyus Cergely r. kath. 58 éves, Friedfertig Záli i. r. 3 hónapos, Káász Károly r. kath. 8 hónapos, Szilágyi Lajos ref. 70 éves, Klein József i. r. 88 éves, özv. Alföldi Gaborné ref. 70 éves, Szabó János ref. 78 éves, Szöke Sándor ref. 1 hónapos, G. d. r. János ref. 51 éves, V. Kozma Gizella ref. 15 napos, Vida Ilona ref. 16 hónapos, Dame Bla r. kath. 21 napos, Fodor Terézia ref. 3 hónapos, Kócs Miklós g. kath. 1 hónapos, Nagy János ref. 64 éves, özv. Major Péterné ref. 84 éves, özv. Buckner Károlyné ref. 67 éves, Lebovics Pirokska i. r. 6 hónapos, özv. Szántó Józsefné r. kath. 54 éves, Képcs Sándor ref. 61 éves, özv. Balogh Józsefné ref. 65 éves, Jenei Sándor

ref. 18 hónapos, Szabó István ref. 77 éves, Steinhardt Ignác i. r. 75 éves, Szabó Sándor ref. 57 éves, Erdei András ref. 80 éves, Bajuk János ref. 27 napos, Budai Mária ref. 6 napos, Schönberger Izrael i. r. 67 éves, Takács Imre ref. éves.

— **Zöldségtermelés.** Készült Welich István gazd. akad. főkertész ur előadása alapján, 2 koronáért kapható lapunk kiadói hivatalában, Darabos-utca 7.

— **A háború szonacéója,** lapunk mai számában megjelent Gentzsch Társaság, Gevest-Művek hirdelése, amelyre felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

## Táviratok.

**Támadásaink sikere az Erdős-Kárpátokban.**

**Több orosz magaslati állást elfoglaltunk.**

Berlin, febr. 28. A nagy főhadiszállás jelentő:

Lipót bajor herceg hadsereg arcvonala:

A helyzet változatlan. József főherceg vezérezredes hadsereg-arcvonala:

A valeputnai ut mindkét oldalán, az Erdős Kárpátok déli részén **egy jól előkészített és gyorsan keresztülvitt támadás után több orosz magaslati állás birtokunkba jutott.** 12 tisztet és több mint 1300 embert elfoglaltunk, 11 gépfegyvert, 9 aknavetőt zsákmányoltunk. Az elfoglalt vonalakat több éjszakai támadással szemből megtartottuk. — Az oroszoknak az utól délre fekvő egyik támaszpontját, minthogy ránk nézve a helyzet ott kedvezőtlen volt, — miután azt teljesen epusztítottuk, anélkül, hogy az ellenség beavatkozott volna, ismét kiürítettük.

### Macedon front.

A Cserna-hajlásban Paralovótól keletre az olaszok a tőlök február 12-én elfoglalt magaslati állásokat kiadós tűzérési előkészítés után nagyobb erővel megtámadták. **A támadás az ellen ségre nézve veszteségteljesen összeomlott.** Egy talpalatnyi földet sem veszítettünk el.

## Színház.

### Műsor:

Csüörtökön: „Csokoládékatoná”, operett 3 felvonásban.



## Csarnok. Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irta: Lesueur Daniél. 238.

S egyébként is, mit érne el inkognitójával? S mégis, úgy látszott, bájos képét még sem ismerték annyira szívtében, mint ő gondolta. Csálódott népszerűségében, mert a másik igen hitetlen arcot mutatott.

— Mutasson elő egy névjegyet, levélbortékot vagy bármi ilyes dologot, melyről meggyőződhetem, hogy ön csakugyan az, akinek mondja magát, s ez esetben nem lesz szüksége egyéb felhatalmazásra.

Flaviana mindent vakon megtett, csak hogy ez átkos kaput felnyissák előtte.

S csak úgy vaktában elővett kis kézikönyvéből néhány papírlapot, ami éppen véletlenül benn feküdt. Azt sem tudta, mit... Ah, íme egy levelezőlap, s egy postautalvány. És igen... ez éppen jókor jött... nevére szóló állandó páholyjegye...

A másik mindezt átvette, s ahelyett, hogy természetesen egy pillantással keresztülszállt volna felettük, — hosszan, aprólékos gondossággal vizsgálta őket, mintha ezzel is időt akarna nyerni.

Flaviana mohó tekintete, egész lázas dobogó szíve a nagy limuzin felé szállt, mely oly közel és — ó, rettenetes! — mégis oly irtózatossággal messzeségben állt... S emberfeletti erejébe került fel nem sikoltani, mikor az autóajtaja felnyílt, s az autóból kiugrott a gyermek és a nő.

Csakugyan a kis Francois volt, Raymond nevelt fia, akit ő annyiszor szoritott a szívéről gyöngéd, túlaradó szeretettel, s akit ő titkon, suttogva annyiszor szólított kis Sergeé-nek, nem álmódva, hogy a boldog álom tiszta valóra válhassék.

Ó, itt állni nyugodtan és hidegen, nem felkiáltani... s nem odakiáltani a gyermeknek, aki e kiáltásra megismerné őt és feleje szaladna.

Hogy bírjon ennyi erővel? Am hogyan? E ötte e bezárt kapu... s két ember mögötte... ki tudja, talán a portásházban egy harmadik is... Mig az ő oldalán?... Ki? Ó maga! A másik nő nem jöhet számításba... S a soffőr közbömbös, felbérelt alak, érzéketlen idegen...

Ó, ha megkisérelhetne egy ádáz, rögtön küzdelmet!

S nem tehetett egyebet, mint hogy sötét szemének égő pillantásával lázasan követte a kecses kis akot. Az arláziai nő, aki gyöngéd, jó dajkának látszott, kissé szaládgáltatta a kocsit, hogy megrövidítse számára a várakozás hosszú idejét.

S mindkettőnek alakja továtunt az autó mögött.

Flaviana egy érintést érzelt karján. Megreketett, s néhány pillanat betelt, míg ismét visszanyerte önuralmát.

Az állítottetű nő, a sötét szemű, ugynevezett orosz flu, gyorsan, lopva, — ő, de mi y halalsápadt arccal, mily gyúkos pillantásu szemekkel, — a férfira mutatott, aki a rács mögött túlzottan hosszasan olvasta és nézegette a papirokat, melyeket Flaviana azonosítása szempontjából átadott.

Ugy látszik, e különös soffőr mélységes tünődésbe merült. S míg egyik kezében a papírt tartá, amelyet mereven nézett, másik kezét gépiesen a rácsnak támasztá. E balkeze a kapu két rácsa között kinyúlt és görcsösen átfogta az egyik kiálló vascsiradát.

A cigányfekete szemek rémült tekintete most e kézre tapadt.

A sovány, barna arc kifejezése olyan volt e pillanatban, hogy Flaviana megigézve, pusztán ezt látta.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

**Magánjáró gőzgépeket**  
 Kompond és stabil gőzgépeket  
 Gőzcséplő garnitúrákat  
 Magánjáró lokomobllokat  
 Cséplőszekrényeket  
 Esztergápadokat  
 Herrefejőket  
 Elevátorokat  
 Motorokat  
 Gőzkekéket és  
 Gőzmozgatókat

Javítottan állapotban vásárolnak  
 készpénzfizetés ellenében

**Friedrich Testvérek**  
 gépgyára — Temesvár.

**Najtószijakat** **Sürgöncim!**  
 „GIGANT“ GRAZ  
 szállít azonnal **Kattner & Co Graz/49.**

**Bükfa-eladás.**  
 A bikszádi sz. Bazil-rend 1917. évi március hó 15-ikén délelőtt 9 órakor Bikszádon, a rend házában, zárt írásbeli ajánlatok útján megtartandó nyilvános árverésen eladja bikszádi bükkös erdejének 618 kat. hold területén levő **összes fa-anyagát.**

Becsár: 44,000 korona. Bánátpénz 4400 korona.  
 Árverezni szándékozók felhívának, hogy zárt írásbeli ajánlatukat a kiírt bánátpénzzel együtt a fenti határidőig alólírottánál annál inkább nyújtsák be, mert utóajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.  
 Az árverési és szerződési részletes feltételek a szátmárnéméti m. kir. járási erdőgondnokságnál (Könyök-u. 10.) és alólírottánál tekinthetők meg.  
 Bikszád, 1917 február 1.

**Maxim Ágoston,**  
 monostor-főnök.

**Ön Korlátolt**  
 mennyiségben rendelhet  
 jutányos árak mellett:

**Terpentin pótléket**  
**Gépolaj pótléket**  
**Tengelykenő olajat**  
**Kábel viaszkot**  
**Szigetelő anyagot**  
**Gutapercha anyagot**  
**Gummi kábel csövet**  
**Cipő talpakat**

Gentzsch Társaság vezérképviselője  
 Budapest, Király utca 102.  
 Nagyobb vidéki városokban egyed-árusítókat keresünk.

**Miért használja**  
 minden takarékos háziasszony a vegyvizsgált és orvosiilag kitűnő tápszernek ajánlott

**FISCHER-féle folyékony pótkávét?**

**Mert:**

- I. Soha sem ivott még olyan jó kávét, mint amilyen a Fischer-féle pótkávéval készült.
- II. A Fischer-féle pótkávéból csak feleannyi kell, mint a cikória pótkávéból.
- III. Ha a Fischer-féle pótkávéval használja, csak félannyi pörköltkávéra és az édesítéshez csak feleannyi cukorra van szüksége, mint hogyha más pótkávéval használna.

A Fischer-féle folyékony pótkávéval készült kávé egészségesebb, jobb ízű és a mindennapi kávéja feleannyiba kerül.

**Kapható minden jobb fűszerüzletben.**  
 Fischer-féle folyékony pótkávégyár budapesti fiókgyártelepe viszontelárusítóknak: **Budapest, I. ker. Atlós-ut 28.** szívesen áll rendelkezésre

**Könyvelésben** és irodai munkálatokban jártas hadmentes tisztviselő délutáni foglalkozást vállal. Cim a kiadóban

**Hiába!** mégis csak a „Vadászat és Állatvilág” a legjobb, legolcsóbb képes vadászati szaklapja az országnak; az egyetlen tökéletes baromfi-, galamb- és házinyulteryésztési képeslap pedig a „Szárnyasaink”. Mutatvány számokat díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, IX. Ferenc-körut 34.

**Egy üvegezett ajtó**  
 beállítással jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

**Intelligens** izr. házaspár 2-3 iskolástól vagy déányt teljes ellátásra elfogad. Bővebbet Darabos-u. 7. a kiadóban.

Szabadaim. **„PAX”** acéltalp  
 meleg linoleumbetéttel, minden nagyságban, 2 talppal K 7.-

**Pick & Salis Prag II.**  
 Képviselet kerestetik.  
 Elszakíthatlan. **Csak utánvétellel.**